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PRESENTACIÓN 

La inseguridad en el municipio de Valledupar es generada por diferentes causas, que 

pueden entrar a debatirse en largas discusiones, sin llegar a un consenso unánime. Más 

allá de entrar a este debate, en el que todos los puntos de vista tienen sus fundamentos, la 

Cámara de Comercio de Valledupar tiene la intención de dar un paso al frente y arremeter 

contra una causa, que va en acelerado aumento, el tráfico y consumo de drogas. 

 

Esta problemática tiene varios centros de operación, siendo La Macarena uno de estos. La 

Macarena es un lote abandonado entre los barrios Nueva Colombia y 9 de marzo, en la 

comuna 1, en la margen derecha del río Guatapurí, allí se reúnen consumidores de estas 

sustancias psicoactivas, muchos de ellos en condiciones lamentables, en estado de 

indigencia, a comprar y consumir, a la vista de vecinos preocupados, la mayoría con niños 

y jóvenes, que ven día a día esta situación. 

 

Con la firme intención de identificar esta problemática, por más de dos meses y medio, la 

Cámara de Comercio de Valledupar, a través de sus distintas áreas y equipos de trabajo, 

intervino, no solo el sector denominado La Macarena, sino todos los barrios de la margen 

derecha del río Guatapurí, de la comuna 1 (carrera 4ta, desde la calle 14 hasta la calle 21) y 

la comuna 2 (carrera 4ta, desde la calle 21 hasta la calle 37); además, se incluyeron los 

barrios de la comuna 6, que abarcan la carrera 4ta desde la calle 14 hacia la calle 12, barrio 

“Zapato en mano”. Se realizó una caracterización socioeconómica del sector, y se indagó 

en cada vivienda, acerca de qué tan eficientes son los servicios públicos domiciliarios, la 

seguridad en la zona, y cual considera esta comunidad que es la situación de mayor 

relevancia, que se necesita focalizar para, con el apoyo de otras instituciones y de los entes 

territoriales competentes, poder brindarle las herramientas para mejorar su calidad de 

vida. 

 

El presente informe da a conocer los resultados del trabajo investigativo realizado por la 

Cámara de Comercio de Valledupar, apoyado permanentemente por la Policía Nacional, y 

busca que las instituciones competentes y facultadas para intervenir en el sector, tomen 

como base la información recolectada para que inicien su plan de acción, y se logre 

recuperar el sector, de gran importancia en el municipio, donde viven personas en estado 

de vulnerabilidad. 
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FICHA TÉCNICA 

La caracterización socioeconómica realizada por el Observatorio Económico de la Cámara de 

Comercio de Valledupar, contó con un cuestionario de 68 preguntas, divididas en secciones, en las 

que se encuentran temas relacionados con la composición familiar y vivienda, salud y seguridad 

social, educación, la economía del hogar y seguridad. 

 

Se identificaron 4025 viviendas; 2601 en los barrios Nueva Colombia, 9 de marzo, Paraíso I y II, 

Pescaíto, 11 de noviembre, Esperanza Oriente, el Edén y Zapato en Mano, de la comuna 1, y 1424 

viviendas en Villa Castro, Mayales, Villa del Rosario, Las Palmas, Brisas del Guatapurí y San Juan, 

de la comuna 2. 

 

En 2672 (66 %) de los hogares, se pudo realizar efectivamente la encuesta de caracterización 

socioeconómica, encontrándose que allí viven 14.139 personas. El 24 % de las viviendas estaban 

cerradas, es decir, 958, y son aquellas que en el momento de la visita, no se encontró a ninguna 

persona que facilitara la información, o que la vivienda se encontró desocupada; y el 10 % fueron 

viviendas no atendidas, aquellas en las que la persona no quiso facilitar información negándose 

rotundamente o también, que se encontraba ocupada menores de edad, al momento de la visita. 

Cada una de las viviendas visitadas posee su correspondiente evidencia que da constancia de la 

recolección de la información, contando con georreferenciación, y una evidencia infográfica, lo 

anterior da certeza del cubrimiento total de las viviendas ubicadas en la margen derecha del río 

Guatapurí. 

 

Encuestados 4025 viviendas identificadas; 2672 encuestados 

Margen de error 1.76 % 

Realizado por Cámara de Comercio de Valledupar 

Financiado por  Cámara de Comercio de Valledupar 

Población objetivo Habitantes de la margen derecha del río Guatapurí, comunas 1 y 2 

Número de preguntas 68 preguntas 

Fecha de realización de la 
encuesta 

23 de agosto – 31 de octubre de 2016 

Lugar de aplicación de la 
encuesta 

Valledupar, cabecera municipal 
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CONTEXTO GENERAL 

Valledupar es la capital del Cesar, ubicada al norte del departamento. El municipio está 

dividido políticamente en 25 corregimientos y 102 veredas. Es el principal centro 

comercial, económico y financiero del Cesar y La Guajira, y tiene una población de 453.215 

personas,  de acuerdo con estadísticas DANE de 2015. Es un territorio fértil que ha vivido 

históricamente de la agricultura y la ganadería y más recientemente, de la minería del 

carbón. 

La ciudad está divida en 6 comunas. Al oriente de la ciudad se encuentra el río Guatapurí, 

recorriéndola por 16,9 kilómetros, lo cual es una gran fortaleza, además del dinamismo y 

las oportunidades que le representa ser núcleo regional del Diamante Caribe y 

Santanderes. 

Imagen 1: Geolocalización de las viviendas identificadas de las comunas 1 y 2. 
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LA MACARENA 

El equipo de trabajo de la Cámara de Comercio de Valledupar, constató de primera mano, 

la realidad del sector de “La Macarena”, vulnerable y desamparado. Pero esta situación no 

es exclusiva de los barrios aledaños al sector, sino de toda la margen derecha del río 

Guatapurí, donde se presentan carencias en la prestación de servicios públicos, situaciones 

de inseguridad, abandono del gobierno local, etc. Es decir, desde la carrera 4ta hacia el 

oriente, entre las calles 12 y 37, viven esta realidad, algunos habitantes más que otros, pero 

lo cierto es que todos carecen de oportunidades que les generen progreso económico y 

social. 

 

PROBLEMÁTICAS DEL SECTOR 

Entre los aspectos abordados en la caracterización socioeconómica, se hizo énfasis en el 

reconocimiento de “La Macarena” como fuente y foco de inseguridad en la zona. Durante  

la investigación se encontró que la comunidad de la margen derecha del río Guatapurí 

considera como la principal problemática que acosa  al sector a la inseguridad, con un 49 

%, le sigue el desempleo con el 20 % y la drogadicción con el 18 %. Es tal el estado de 

angustia e incertidumbre en la que se encuentra esta comunidad, pese a las evidentes 

falencias que presentan estos barrios en cuanto a los servicios de alcantarillado, acueducto, 

energía, calles sin pavimentar, carencias en el servicio educativo y de salud, sus habitantes 

priorizan como urgentes las problemáticas antes mencionadas. 

 
Gráfica 1: Principales problemáticas en el sector. 
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Así mismo, los habitantes manifiestan que se presentan constantes problemas de 

seguridad en el sector, los cuales ocurren casi a diario. Los principales son el hurto a 

personas y el expendio y consumo de drogas, que han sido presenciados por el 72 % de los 

habitantes de la margen derecha del río Guatapurí lo cual, evidenció que solo el 13 % de la 

población no ha presenciado ninguno de estos problemas de seguridad. 

 

PROBLEMAS DE SEGURIDAD ENCUESTADOS % 

HURTO A PERSONAS 1635 61% 

NINGUNO 335 13% 

EXPENDIO Y CONSUMO DE DROGAS 298 11% 

VANDALISMO 166 6% 

RIÑAS 84 3% 

TODAS 43 2% 

HURTO A RESIDENCIAS 40 1% 

HOMICIDIOS 35 1% 

OTRO 11 0,41% 

ACCIDENTES DE TRÁNSITO 10 0,37% 

EXTORSIÓN 8 0,30% 

HURTO A ESTABLECIMIENTOS 7 0,26% 

Total general 2672 100% 

Tabla 1: Ha presenciado algún problema de seguridad en el sector. 

 

Es necesario resaltar y recordar que una de las principales razones por la cual se realizó la 

intervención de los barrios ubicados a la margen derecha del río Guatapuri fue la 

problem{tica presentada en el sector llamado “La Macarena”, que es un lote abandonado 

entre los barrios Nueva Colombia y 9 de Marzo, en donde se consumen sustancias 

psicoactivas, que se comercializan en  el sector, llegando a afectar a los habitantes de los 

barrios aledaños. Dentro de la caracterización realizada por el Observatorio Económico de 

la Cámara de Comercio de Valledupar, se indagó acerca del conocimiento que tienen los 

habitantes de esta problemática, encontrando que el 57 % sí la conoce, y el 43 % no tenía 

conocimiento de esta situación. 
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Gráfica 2: Conocimiento y Afectación de La Macarena. 

 

Igualmente, se indagó si esta problemática afecta a la comunidad, ya que la zona 

denominada “La Macarena”, est{ ubicada alrededor de viviendas familiares y es un sitio 

por donde se desplazan normalmente los residentes de los barrios circunvecinos, 

encontrando que el 49 % se siente afectado, el 28 % manifiesta que no lo afecta y el restante 

23 %  no siente nada por la presencia de esta clase de actividades en el sector. 

 

Más allá de las respuestas, o de los resultados cuantitativos, del trabajo y de la observación 

en campo, se reflejó que los habitantes sienten miedo o desconfianza al ser indagados 

sobre “La Macarena”, y algunos de ellos manifestaron estar amenazados o intimidados, 

por los expendedores o consumidores de estas sustancias.  

 

Por otro lado, el porcentaje que manifestó no ser afectado por esta problemática (28 %) y el 

que expresó que no siente nada (23 %), se incrementó mientras se realizaba la encuesta en 

sectores m{s alejados de “La Macarena”. Las diferencias en la percepción del sector se 

detallan a continuación: 

 

LA MACARENA COMUNA 1 COMUNA 2 

NO LA CONOCE 34% 58% 

SI LA CONOCE 66% 42% 

Total general 100% 100% 

Tabla 2: Conocimiento de La Macarena. 

 

LA MACARENA COMUNA 1 COMUNA 2 

AFECTADO 54% 39% 

NO LO AFECTA 32% 21% 

NO SIENTE NADA 14% 39% 

Total general 100% 100% 

Tabla 3: Se siente afectado por la problemática de La Macarena. 
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MARGEN DERECHA DEL RÍO GUATAPURÍ 

La vivienda es una edificación que ofrece refugio a sus habitantes, contra la naturaleza y 

otras amenazas, y debe contar con unos servicios que mejoren u optimicen la calidad de 

vida de los mismos. El derecho a la vivienda es uno de los derechos humanos 

fundamentales, por tal razón, fue importante identificar la posesión del habitante frente a 

la vivienda que ocupa. En este aspecto, se halló, que el 45 % de la población asegura ser 

propietario de su vivienda, el 31 % paga un arriendo mensual y el 12 % reconoce que 

habita viviendas de invasión. 

 

TIPO DE VIVIENDA VIVIENDAS 

PROPIA PAGADA 1213 45% 

ARRIENDO 837 31% 

INVASIÓN 323 12% 

FAMILIAR 224 8% 

PROPIA PAGANDO 68 3% 

NO RESPONDE 7 0% 

Total general 2672 100% 

 Tabla 4: Tipo de vivienda. 

 

SERVICIOS PÚBLICOS 

Para que los habitantes de este sector vulnerable del municipio de Valledupar puedan 

contar con las herramientas que les garantice su seguridad y la tranquilidad, es primordial 

que cuenten con calles pavimentadas, acueducto, energía eléctrica, recolección de basuras, 

inexistentes, actualmente en los barrios Nueva Colombia, 9 de marzo, Pescaíto, 11 de 

noviembre, entre otros, de la comuna 1. Allí se nota la ausencia de acciones del gobierno 

local, y saltan a la vista las necesidades insatisfechas de sus habitantes, quienes al no 

contar con estos elementos indispensables, se connotan, aun más las problemáticas 

señaladas. 

 

De acuerdo a la Organización Internacional del Trabajo (OIT), “Los servicios públicos de 

suministro (agua, electricidad y gas) son fundamentales y desempeñan un papel esencial en el 

desarrollo económico y social. Los servicios públicos de suministro, de calidad, son una condición 

sine qua non para la erradicación efectiva de la pobreza. Los gobiernos son responsables en último 

término de asegurar el acceso fiable y universal a los servicios…”, pero el trabajo investigativo 

expone estas deficiencias, más que todo en los barrios de la comuna 1. 
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Gráfica 3: Calificación de los servicios. 

 

Los resultados muestran que el servicio con mejor calificación por parte de los habitantes 

del sector de la margen derecha del río Guatapurí, es el de recolección de basuras. Este se 

presta de manera eficiente, pero según afirmación de los habitantes del sector, los 

camiones de recolección solo hacen su labor hasta la entrada de los barrios, y son ellos los 

que tienen que acercar la basura de su vivienda, hasta la calle principal. Por otro lado, 

algunos habitantes desechan sus residuos en “el monte”, donde también los desechan los 

“carro muleros”, y por tal motivo, no sienten que la basura les interrumpa su cotidianidad, 

por esta razón le otorgan buena calificación. 

 

El servicio de agua, a la vez, obtiene buena calificación. Esto también tiene una 

explicación: aunque la mayoría de los barrios de la comuna 1 no cuentan con acueducto, 

los habitantes buscan la manera de acceder a este servicio, ya sea conectándose a los tubos 

oficiales o recurriendo a moto bombas, por lo que casi siempre disponen de agua en sus 

hogares. 

 

Otro servicio que presenta una situación parecida al del agua, es el de energía eléctrica. 

Todas las viviendas cuentan con luz, pero acceden a esta de manera ilegal, es decir, toman 

la energía eléctrica de postes legales y pasan los cables a “postes” artesanales, de madera, 

improvisados, que son elaborados de acuerdo con la necesidad. Esta situación se presenta 
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más que todo en la comuna 1, donde gran parte de las viviendas de estos barrios son 

construidas de barro, madera, láminas de zinc  o son cambuches de trapos o sábanas, y 

esto genera riesgos, que pueden repercutir en graves accidentes para los habitantes de 

dichas viviendas. 

 

El servicio del gas presenta diferencias marcadas en los resultados  entre la comuna 1 y la 

comuna 2. En la comuna 1, el 63 % de los habitantes no cuenta con el servicio de gas 

natural, prestado por Gases del Caribe, y en su defecto utilizan pipetas de gas o leña para 

cocinar. Mientras en la comuna 2, solo el 7 % no dispone de este servicio, y el 90 % 

considera que la empresa prestadora de este servicio, lo brinda con eficiencia. 

 

GAS COMUNA 1 COMUNA 2 Total general 

EXCELENTE 5% 10% 7% 

BUENA 31% 80% 49% 

REGULAR 1% 3% 1% 

DEFICIENTE 0% 0% 0% 

NO DISPONE DEL SERVICIO 63% 7% 43% 

Total general 100% 100% 100% 

Tabla 5: Calificación del servicio de gas. 

 

Para identificar si las familias de estos barrios están propensas a enfermedades, a causa de 

la falta de saneamiento básico, es decir, que cuenten con un sistema de evacuación de 

aguas negras, se preguntó sobre el estado del alcantarillado. “El 70 % de Valledupar carece 

de alcantarillado pluvial”, según la Empresa de Servicios Públicos de Valledupar, 

Emdupar, por lo cual los arroyos son inevitables (mucho más en época de lluvias), además 

de la falta de conexiones por donde se evacue el agua, especialmente en los barrios de la 

comuna 1, donde el 61 % de las viviendas no cuentan con este servicio. En el transcurso de 

la investigación, se evidenciaba que al momento de presentarse precipitaciones, las calles 

(sin pavimentar) se inundan, al igual que las viviendas se inundaban, ocasionando 

preocupación en sus pobladores y en el equipo de trabajo, por la vulnerabilidad en que 

vive esta población. 

 

ALCANTARILLADO COMUNA 1 COMUNA 2 Total general 

EXCELENTE 2% 4% 3% 

BUENA 33% 69% 46% 

REGULAR 3% 12% 6% 

DEFICIENTE 2% 13% 6% 

NO DISPONE DEL SERVICIO 61% 1% 39% 

Total general 100% 100% 100% 

Tabla 6: Calificación del servicio de alcantarillado. 



 

12 
 

En este símil sobre la calidad de vida de los habitantes de la margen derecha del río 

Guatapurí, entre la comuna 1 y la comuna 2, la condición de los sanitarios evidencia 

grandes diferencias entre ambas. Casi el 99 % de las viviendas de la comuna 2 cuenta con 

inodoro conectado al alcantarillado, en contraste, con las viviendas de la comuna 1, donde 

tan solo el 39 % tiene esta condición; el 53 % tiene inodoro conectado a pozo séptico, 4 % 

cuenta con inodoro sin conexión, y el 4 % no tiene ningún tipo de sanitario, por lo que 

hacen sus necesidades en lotes, acequias o en el mismo río Guatapurí, acentuando la 

contaminación. 

SANITARIOS COMUNA 1 COMUNA 2 

Inodoro conectado al alcantarillado 39% 98,6% 

Inodoro conectado a pozo séptico 53% 1,2% 

Inodoro sin conexión 4% 0,0% 

Letrina/Bajamar 1% 0,1% 

No tiene 4% 0,1% 

Total general 100% 100% 

Tabla 7: Sanitarios. 

 

ESTADO DE LAS VIVIENDAS 

En este trabajo de observación  y evolución, una de las variables a considerar fue el 

material de construcción de las viviendas. 

Los resultados evidencian las marcadas diferencias entre las viviendas ubicadas en la 

comuna 1 y las ubicadas en la comuna 2. Mientras  el 65 % de las viviendas de la comuna 1 

son de bloque, ladrillo, piedra o madera pulida, en la comuna 2, el 82 % observa estas 

características. Se nota aún más el contraste en las viviendas construidas de materiales más 

débiles o endebles, encontradas principalmente en barrios de invasión; en la comuna 1, el 

29 % de las viviendas está construido de madera burda, tablas, zinc, tela, cartón, plásticos 

o materiales desechables, mientras en la comuna 2, tan solo el 4 % está construido con 

estos materiales. 

PAREDES DE LA VIVIENDA COMUNA 1 COMUNA 2 

Bloque, ladrillo, piedra, madera pulida 65% 82% 

Tapia pisada 2% 12% 

Bahareque revocado 0% 0% 

Bahareque sin revocar 0% 0% 

Madera burda, tabla, tablón 26% 3% 

Material prefabricado 4% 2% 

Zinc, tela, lona, carton, desechos, plastico 3% 1% 

Total general 100% 100% 

Tabla 8: Material de las paredes de las viviendas. 
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En este sentido, es preocupante la situación de indefensión en que viven muchos 

pobladores de la comuna 1, donde gran parte de estas viviendas están ubicadas entre 

grandes árboles o cerca de estos, que podrían caerles encima y destruir las casas, en 

cualquier momento, más aún en época de lluvias, cuando las fuertes brisas tumban las 

ramas y hasta el mismo tronco del árbol.  

 

Respecto al material de los pisos de las viviendas, hay más similitud entre ambas 

comunas, sin embargo,  el 20 % de las casas de la comuna 1 no tiene ningún tipo de  piso, 

sino que están directamente  levantados  sobre arena o tierra, en contraste, en la comuna 2, 

solo el 4 % de las viviendas no tiene pisos. 

 

PISOS DE LA VIVIENDA COMUNA 1 COMUNA 2 

Alfombra o tapete de pared a pared, Madera 
pulida y lacada, parque, mármol 

0% 0% 

Baldosa, vinilo, tableta, ladrillo 34% 47% 

Madera burda, tabla, tablón, otro vegetal 0% 0% 

Cemento, gravilla 46% 49% 

Tierra, arena 20% 4% 

Total general 100% 100% 

Tabla 9: Material de los pisos de las viviendas. 

 

Como se referenciaba anteriormente, la misma diferencia se presenta en cuanto al material 

del techo, entre las viviendas de las comunas 1 y 2. Materiales como el zinc, la tela o 

materiales desechables, predominan en los techos de las casas de la comuna 1, en barrios 

como Nueva Colombia, 9 de marzo, 11 de noviembre, Esperanza oriente, o en el resto de 

barrios o invasiones; por el contrario, en la comuna 2 prevalecen los techos de eternit. 

 

TECHO DE LA VIVIENDA COMUNA 1 COMUNA 2 

Bloque, ladrillo, piedra, madera pulida 0% 1% 

Cemento, concreto 3% 7% 

Eternit, asbesto 51% 83% 

Madera, burda, tabla, tablón 0% 0% 

Material prefrabicado 2% 2% 

Teja de barro 1% 0% 

Zinc, tela, lona, cartón, desechos, plástico, latas 42% 8% 

Total general 100% 100% 

Tabla 10: Material del techo de las viviendas. 

Otro resultado del trabajo investigativo fue que, en muchos casos, la persona encargada 

del cuidado de la vivienda (principalmente mujeres), no podía salir de ella para realizar 
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alguna actividad productiva, por temor a que la vivienda pudiera ser asechada por 

ladrones. Este fenómeno se presenta principalmente en los barrios Nueva Colombia,  

9 de marzo y Pescaíto de la comuna 1, donde algunas viviendas están construidas con 

materiales como madera, zinc, tablas, barro, que no brindan garantías de seguridad. 

Prácticamente son prisioneros de sus hogares, como consecuencia de la inseguridad del 

sector. 

 

TIEMPO DE RESIDENCIA EN EL SECTOR 

Los habitantes de la margen derecha del río Guatapurí, viven hace mucho tiempo en este 

sector, a pesar de ser una zona de alto riesgo, en donde muchas de las viviendas sufren 

daños principalmente en temporadas de lluvias. El 77 % de la población vive en la zona 

hace 10 años o más (el 41 % ha vivido allí toda su vida). Un mínimo porcentaje de la 

población (4 %) llegó hace menos de un año al sector, algunos incluso, de fuera del 

municipio, y lo hicieron por la difícil situación económica. 

 

Gráfica 4: Tiempo de residencia en el sector. 
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La investigación revela que el 61,7 % de la población es del Cesar,  el 37,9 % es natural de 

otros departamentos del país y el 0,4 % proviene de la República de Venezuela. 

 
Gráfica 5: Lugar de procedencia de la población de la margen derecha del río Guatapurí. 

 

ASPECTOS  SOCIOECONÓMICOS 

La caracterización socioeconómica se realizó en todas las viviendas de los barrios de la 

margen derecha del río Guatapurí, pertenecientes a las comunas 1 y 2, y las encuestas 

fueron atendidas por la persona, mayor de edad, que se encontraba en ella, al momento de 

la visita. El 73 % de las encuestas fueron atendidas por mujeres, y el 27 % por hombres; el 

principal motivo para que el porcentaje tienda con más peso hacia el sexo femenino, es 

porque en estos hogares, el hombre es el encargado de proveer por su familia y llevar el 

sustento económico, por lo que las mujeres se encargan de las labores propias del hogar, 

como el cuidado de los hijos o la atención de la vivienda. 

 

GÉNERO Y EDAD DE LOS ENCUESTADOS 

El 73 % de las personas que respondieron la encuesta de caracterización socioeconómica 

fueron mujeres y el 27 % hombres. Esto se presenta por la razón arriba mencionada. 



 

16 
 

 
Gráfica 6: Sexo y edad de las personas que atendieron la encuesta. 

 

La caracterización socioeconómica, asimismo, registró el estado civil de la población 

identificada. Se evidenció que el 28 % son solteros, y el 46 % vive en unión libre; 

únicamente el 17 % está casado legalmente y el restante 9 % es separado o viudo. 

 

ESTADO CIVIL PERSONAS % 

SOLTERO 744 28% 

UNION LIBRE 1241 46% 

CASADO 451 17% 

SEPARADO 114 4% 

VIUDO 122 5% 

Total general 2672 100% 

Tabla 11: Estado civil de los habitantes. 

 

PERSONAS POR VIVIENDA 

Por otro lado, se evidenció el número de personas que habitan cada vivienda, resultando 

que en el 24 % de estas viven 5 personas, en el 19 % viven 4 personas, en el 10 % conviven 

3 personas, en el 4 % habitan 2 personas y en el 3 % vive una sola persona. En el restante 

39 % de las viviendas viven 6 o más personas, en muchas de ellas presentándose estados 

de hacinamiento, encontrando casos donde viven 9, 10 o más personas (8 %). En total, en 

las 2.672 viviendas donde se pudo realizar la encuesta de caracterización 

socioeconómica, viven 14.139 personas. 
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Gráfica 7: Número de personas que habitan la vivienda. 

 

Este hacinamiento es posible medirlo por el número de cuartos que existen en la vivienda 

o por el número de camas disponibles en la misma. Para tener una apreciación de este 

estado, se midieron estas variables, exponiendo los resultados en la siguiente tabla, donde 

se muestra el número de camas y personas por vivienda: 

 

 CAMAS POR VIVIENDA  

PERSONAS 
POR 

VIVIENDA 
UNA DOS TRES CUATRO CINCO SEIS SIETE OCHO NUEVE DIEZ 

MÁS 
DE DIEZ 

Total 
general 

1 57 11 2 1 -   -  -  - -  -  - 71 

2 69 39 8 3  - 1  -  - -  -   - 120 

3 89 141 38 7 2 2  - 1 -  -   - 280 

4 73 256 145 32 5 3 -   - -   - - 514 

5 58 247 222 99 18 8 1  - -   - - 653 

6 17 104 165 87 15 8 3  - -  1  - 400 

7 7 38 93 76 31 12 3 2 -  -  - 262 

8 7 18 48 28 25 10 2 1 1  -  - 140 

9 2 11 34 17 21 8  - -   -  -  - 93 

10  - 8 11 15 6 9 3 1  -  -  - 53 

11 o más 2 4 13 14 19 12 9 3 4 5 1 86 

Total 
general 

381 877 779 379 142 73 21 8 5 6 1 2672 

Tabla 12: Número de personas y camas por vivienda. 

*Los datos en rojo son el número de viviendas donde hay hacinamiento, medido por el número de camas 

disponibles. 
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Medido por la cantidad de camas, en 2.413 viviendas sus habitantes viven en situación 

de hacinamiento. Del mismo modo, el hacinamiento puede ser medido por la cantidad de 

personas por habitación, si hay más de tres personas por cada cuarto, se consideran en 

situación de hacinamiento. En este sentido, en el 24 % de las viviendas se presenta 

estado de hacinamiento, es decir, 4.153 de las 14.139 personas. 

 

Con el objeto de conocer el número de familias que comparten la vivienda de la margen 

derecha del río Guatapurí, se preguntó la cantidad de familias que convivían 

habitualmente en cada vivienda. En el 85 % vive una familia, en el 11 % viven dos familias 

y en el 4 % cohabitan tres (3 %) y 4 familias (1 %). Esta variable también influye en el 

estado de salubridad en que vive esta población, ya que la aglomeración de muchas 

personas, siendo de distintas familias, puede generar problemas de convivencia y salud. 

 

El 28 % de la población de estos barrios son niños, 4.019 infantes, de un total de 14.139 

habitantes fueron identificados en las viviendas donde se realizó la caracterización 

socioeconómica. En la labor de identificación de esta población, se observó que en el 27 % 

de los hogares no hay niños, mientras que en el 49 % viven 1 o dos menores, en el 14 % 

habitan tres niños y en el 8 % hay 4 o más.   

 

La presencia de los niños es evidente, ya que habitualmente juegan en las calles de los 

barrios visitados, ya fuera en horas de la mañana, cuando se iniciaban las actividades del 

censo, hasta horas de la tarde, cuando el equipo culminaba la jornada de trabajo. Esto 

demuestra que la mayoría de ellos no asiste al colegio, donde se les garantice la educación. 

Esta es una señal de alerta para que los entes territoriales tomen acciones en el asunto, de 

modo que contrarresten esta falencia. En el sector de “La Macarena” solamente existe un 

centro de educación, que no suple la demanda del sector. 

 

ALIMENTACIÓN 

Por otra parte, es importante saber la frecuencia y calidad de alimentación que reciben 

estos niños, y a la vez, cada núcleo familiar. De acuerdo al número de comidas que se 

consumen diariamente en cada hogar, las cifras no son alarmantes, ya que en el 80 % de las 

viviendas se consumen las 3 comidas diarias; tan solo en el 2 % de las casas identificadas 

se consume una comida diaria, mientras que en el 18 % se consumen dos. No obstante, hay 

que examinar las proporciones y la calidad de estos alimentos, pues los mismos habitantes 

aseguran con desánimo que aunque ingieren las 3 comidas al día, no se sienten satisfechos 

con estas y muchas veces les toca racionarla, para que les rinda por el mayor tiempo 

posible. 
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Gráfica 8: Comidas diarias que se consumen en cada vivienda. 

 

INGRESOS Y GASTOS DEL HOGAR 

Los costos de estos alimentos, incluyendo otros bienes y servicios, demandan un gasto 

mensual en el que incurre cada familia. Estos reportan que sus gastos mensuales son de $ 

500.000 a 1 millón de pesos, en el 31 % de los hogares y de $ 350.000 a $ 500.000 en el 26 %. 

  

GASTO MENSUAL VIVIENDAS 

DE 10 A 50 8 0% 

DE 50 A 100 25 1% 

DE 100 A 350 327 13% 

DE 350 A 500 668 26% 

DE 500 A 1 MILLÓN 801 31% 

DE 1 A 2 MILLONES 140 5% 

DE 2 A 3 MILLONES 14 1% 

NO SABE 593 23% 

Total general 2576 100% 

Tabla 13: Gasto mensual en promedio de cada vivienda. 

 

Para tener la posibilidad de asumir estos bienes y servicios, es necesario tener un ingreso 

que apalanque estos gastos, y de acuerdo con lo investigado el 37 % percibe ingresos 

menores al salario mínimo mensual legal vigente, que en el 2016 es de $ 689.454, el 32 % 

obtiene ingresos de $ 500.000 a 1 millón de pesos. 
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INGRESO MENSUAL VIVIENDAS 

DE 10 A 50 12 0% 

DE 50 A 100 52 2% 

DE 100 A 350 294 11% 

DE 350 A 500 609 24% 

DE 500 A 1 MILLÓN 819 32% 

DE 1 A 2 MILLONES 142 6% 

DE 2 A 3 MILLONES 22 1% 

DE 3 A 5 MILLONES 2 0% 

MÁS DE 5 MILLONES 3 0% 

NO SABE 621 24% 

Total general 2576 100% 

Tabla 14: Ingreso mensual en promedio de cada vivienda. 

 

FUENTES DE INGRESOS 

Estos ingresos provienen de distintas fuentes, tales como el trabajo independiente (68 %) 

con actividades como la venta ambulante de tintos, mangos, aguacates, artesanías, dulces, 

reciclaje, trabajos de carpintería, albañilería, arreglos y oficios varios; y por otro lado, el 23 

% tiene un empleo asalariado, donde el 65 % percibe de $ 500.000 a 1 millón de pesos (la 

mayoría ingresa un salario mínimo), el 35 % recibe menos del salario mínimo por su 

trabajo como empleado. 

 

EDUCACIÓN 

Para poder tener estas oportunidades de trabajo, deben tener una formación mínima con 

la que respondan de manera eficiente a las necesidades del mercado laboral. En este 

sentido, la Cámara de Comercio de Valledupar, mediante la caracterización 

socioeconómica, identificó el nivel de estudios de los habitantes de la margen derecha del 

río Guatapurí, presentando los siguientes resultados: 

 

NIVEL DE ESTUDIOS ENCUESTADOS 

NO ESTUDIÓ 195 7% 

PREESCOLAR 3 0% 

PRIMARIA 912 34% 

SECUNDARIA 1075 40% 

TÉCNICO 319 12% 

TECNOLÓGICO 16 1% 

UNIVERSIDAD 152 6% 

Total general 2672 100% 

Tabla 15: Nivel de estudios de la población. 
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El 81 % de la población no ha superado el nivel medio de educación, es decir, el 

bachillerato, por lo que no tiene la debida formación que le dé oportunidad de aspirar a 

un trabajo formal, que le asegure todas las prestaciones establecidas por ley.  

 

Aunque gran parte de esta población no tiene alto nivel educativo, reconoce la necesidad 

de esta, para mejorar su calidad de vida, por esto, el 61 % manifestó que tiene interés en 

tener algún tipo de formación empresarial que le facilite el acceso al mercado laboral. 

Igualmente, los habitantes de “La Macarena” cuentan con herramientas que les facilita su 

formación, ya que tan solo el 6 % de la población es analfabeta. 

 

El 1% de esta población sabe leer o escribir, por lo que no tienen las herramientas para, por 

ejemplo, llenar una solicitud de empleo, un cheque, o entender un contrato laboral. A este 

tipo de analfabetismo se le denomina analfabeta funcional, que también aplica a aquel que 

no maneja equipos o aplicaciones tecnológicas. En esta época digital en la que vivimos, es 

indispensable tener este tipo de conocimiento, pero la población de la margen derecha del 

río Guatapurí, presenta cifras preocupantes en esta variable, el 49 % de estos, no sabe usar 

un computador o un equipo tipo Tablet. 

 

MANEJO DE 
COMPUTADORES 

ENCUESTADOS 

ALTO 173 6% 

MEDIO 671 25% 

BAJO 522 20% 

NO SABE 1306 49% 

Total general 2672 100% 

Tabla 16: Nivel de manejo de computadores. 

 

Es prioritario que esta población se alfabetice en este aspecto, ya que el mundo 

globalizado, donde las tecnologías de la información y la innovación y la competitividad 

están a la orden del día, demanda personal altamente capacitado. 

 

DESPLAZAMIENTO 

Respecto al desplazamiento que han sufrido los habitantes del sector, el 36 % de la 

población que habita en toda la margen derecha del río Guatapurí es desplazada, 

víctimas de la violencia, y se vieron obligados a abandonar sus hogares. Principalmente 

llegaron de municipios del Magdalena, Norte de Santander y Bolívar, así como del resto 

de municipios del Cesar; contadas personas han llegado de Venezuela en el último año. 
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Aunque el 36 % asegura ser desplazado por la violencia, solamente el 73 % de estos están 

registrados en el Registro único de Población Desplazada (RUPD), es decir, el 27 % no 

tiene como comprobar su situación de víctima del conflicto armado del país. Esta situación 

de desplazamiento es un atenuante para los altos niveles de pobreza que se evidencia en 

esta población. 

 
Gráfica 9: Víctima de desplazamiento. 

 

SALUD Y SEGURIDAD SOCIAL 

Los resultados de la investigación demuestran que el 81 % de la población se encuentra 

inscrita en el SISBEN, por lo tanto, cumplen los requisitos del Sistema de Selección de 

Beneficiarios para Programas Sociales, para tener acceso a los programas, subsidios, y 

beneficios sociales, otorgados por el gobierno. No obstante, solamente el 30 % ha sido 

beneficiario de alguno de estos programas, por tanto, han estado desamparados por el 

gobierno local y nacional y no tienen una calidad de vida digna.  

 
Gráfica 10: Nivel del SISBEN. 
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De este 30 % que accede a los programas del gobierno, el 84 % es beneficiaria de Familias 

en Acción, el 11 % del programa Adulto mayor, el 4 % de Jóvenes en Acción y el 1 % recibe 

alimentación escolar. 

 

 
Gráfica 11: Acceso a programas del Gobierno Nacional. 

 

CONFIANZA INSTITUCIONAL 

A propósito de la labor realizada por la C{mara de Comercio de Valledupar en “La 

Macarena” y en toda la margen derecha del río Guatapurí, el equipo de encuestadores del 

Observatorio Económico indagó sobre la percepción que tienen los habitantes del sector 

sobre los entes territoriales, responsables de brindarles todas las herramientas para poder 

tener una calidad de vida digna. 

 

Sobre la Alcaldía de Valledupar, el 2 % considera que la gestión es excelente y el 38 % que 

esta es buena, mientras que el 11 % asegura que es deficiente. El 23 % manifiesta, con 

desesperanza, que no conoce la gestión de la administración local, y asegura airado que 

esta debería hacer presencia continuamente en la zona, para atender sus requerimientos. 
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Gráfica 12: Calificación de la gestión de la Alcaldía de Valledupar. 

 

La Gobernación del Cesar obtiene calificaciones similares, el 44 % tiene una percepción 

favorable de esta, el 7 % cree que es deficiente y el 24 % que es regular; el 25 % de los 

habitantes de la margen derecha del río Guatapurí no conoce la gestión de la Gobernación, 

es decir, que 1 de cada 4 encuestados no tiene idea alguna de las actividades o acciones 

que esta ha realizado en favor de ellos o de la comunidad. Este es un llamado de atención 

a este y los demás entes territoriales para que tomen cartas en el asunto, y atiendan a esta 

población vulnerable. 

 
Gráfica 13: Calificación de la gestión de la Gobernación del Cesar. 

 

La Policía Nacional, en cabeza de su comandante, Coronel Diego Rosero, y de su 

comandante Operativo, Coronel Mauricio Bonilla, brindó todo el apoyo a la labor 

realizada por la CCV, acompañando en todo momento al equipo de trabajo de la entidad, 

para garantizar su seguridad, y asimismo, hacer presencia en la comunidad, para 

demostrar a sus habitantes el esfuerzo y compromiso que tiene la institución con estos. 

Este trabajo constante en la comunidad, da confianza entre la población, y los frutos se ven 

en los resultados: aunque solo el 49 % considera que su labor es positiva, tan solo el 13 % 



 

25 
 

cree que la misma es deficiente; el 31 % opina que es regular, pero le da un margen de 

mejora, ya que al percibir los esfuerzos que se realizaron en los 3 meses en estos barrios, 

tienen una mejor imagen de la institución. 

 

 
Gráfica 14: Calificación de la gestión de la Policía Nacional (Cesar). 

 

Por su parte, entre las funciones de la Cámara de Comercio de Valledupar, más allá de 

llevar los registros públicos encomendados por ley, está el promover el desarrollo 

empresarial y regional, y realizar aportes y contribuciones a toda clase de programas y 

proyectos de desarrollo económico, social y cultural en el que la Nación o los entes 

territoriales tengan interés. Por tal motivo, se dispuso a realizar la caracterización 

socioeconómica y consecuentemente, atender a esta población vulnerable, desatendida por 

los entes territoriales, gestionando ayudas, a través de las instituciones competentes. 

 

Los resultados muestran que el 65 % de la población atendida asegura que la gestión de la 

CCV es excelente o buena, el 4 % piensa que es regular, pero cabe destacar que ninguna 

persona atendida opina que la gestión de la Cámara de Comercio de Valledupar es 

deficiente, por el contrario, dicen que la labor realizada por la institución es de gran 

importancia, dándole valor y agradeciéndola. El porcentaje que afirma no conocer la 

gestión (31 %), son personas que no han tenido ningún tipo de relación o contacto con la 

CCV, al desarrollar actividades económicas informales, pero, igualmente, aprecian los 

esfuerzos realizados por nuestra entidad. 
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Gráfica 15: Calificación de la gestión de la Cámara de Comercio de Valledupar. 

 

CALIFICACIÓN ALCALDÍA  GOBERNACIÓN POLICÍA CCV 

EXCELENTE 60 86 84 159 

BUENA 1018 1104 1218 1562 

REGULAR 693 639 831 117 

DEFICIENTE 296 182 343 10 

NO CONOCE LA GESTIÓN 599 655 190 824 

NO RESPONDE 6 6 6 0  

Total general 2672 2672 2672 2672 

Tabla 17: Calificación de la gestión de las instituciones. 

 

Este trabajo investigativo lo realizó la Cámara de Comercio de Valledupar gracias al 

esfuerzo de su grupo de encuestadores, psicólogos, sociólogos, y equipo de apoyo, y al 

acompañamiento permanente de la Policía Nacional, que se introdujo por tres meses en 

este sector del municipio de Valledupar, y busca realizar un diagnóstico con el fin de 

lograr que las instituciones competentes y facultadas para intervenir en el sector, tomen 

como base la información recolectada, para que inicien su plan de acción. 
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RECOMENDACIONES 

Se debe crear mecanismos a través de las instituciones y empresas, ya sean públicas o 

privadas, que les facilite involucrarse en esta labor de reinserción social y laboral de los 

habitantes de la margen derecha del río Guatapurí, que se sienten desamparados por 

todos. 

 

Una buena parte de la población manifiesta su intención de capacitarse académica y 

empresarialmente, por esto, deben articularse instituciones como el SENA, Comfacesar, y 

otros entes mediante sus institutos técnicos, para capacitarlas. 

 

En cuanto a la salud, se debe crear programas de salud preventiva, que contrarresten los 

efectos de las deficientes condiciones de vida que tiene esta población, tales como 

problemas sanitarios. 

 

Empresas como Electricaribe debe solucionar el problema de energía eléctrica, que aunque 

cuentan con ella, las instalaciones en el sector son ilegales, debido a la falta de atención de 

la empresa. También se debe resolver  la problemática de la falta de agua potable y de gas 

natural a cargo de la empresa Gases del Caribe, ya que la gran mayoría de sus habitantes 

usa pipetas o generan fuego de manera artesanal. Todos estos servicios públicos o 

privados, garantizan una calidad de vida digna, que no tienen. 

 

En materia de educación, a las secretarías de educación departamental y municipal, les 

compete solventar la falta de instituciones educativas en el sector, para solucionar los bajos 

índices de educación, garantizándoles este derecho fundamental, además de la alta 

presencia de niños en las calles, desaprovechando el tiempo y expuestos a situaciones de  

inseguridad en el sector, además de la drogadicción, pandillas, riñas, etc., que son 

constantes en esta zona. 

 

Por último, la inseguridad y la alarmante presencia de indigentes y drogadictos en la zona 

turística de Valledupar, el centro de la ciudad, debe erradicarse inmediatamente, ya que 

ha tomado dimensiones preocupantes. 


